

تصویری از تجمع نیروهای نظامی مقابل مردم شهر کرمانشاه که در اعتراض به گرانی بنزین به خیابانها آمدند



متن ها و نوشته های خود را  
جهت چاپ در شماره بعدی به  
ادرس زیر ارسال کنید.



[Zagrosmagazine@yahoo.com](mailto:Zagrosmagazine@yahoo.com)

در این شماره

Utgåva 12

۱. زکریای رازی
۲. فرهاد انجو نماینده گُرد  
پارلمان ترکیه
۳. کمبود بودجه تا گرانی  
بنزین
۴. شعر از فاضل صیادی بان  
بیدی

## ابوبکر محمد بن زکریای رازی

همه چیزدان، پزشک، فیلسوف و شیمی‌دان ایرانی است. رازی آثار ماندگاری در زمینه پزشکی و شیمی و فلسفه نوشته‌است و به‌عنوان کاشف الکل، جوهر گوگرد یا اسید سولفوریک و نفت سفید مشهور است. وی همچنین درباره کیهان‌شناسی، منطق و ریاضیات نیز آثاری دارد. به‌گفته جرج سارتن، پدر تاریخ علم: رازی بزرگترین پزشک ایران و جهان اسلام در زمان قرون وسطی بود. پرویز انزکایی و جونل کریمر در کتاب احیای فرهنگی در عهد آل بویه رازی را شخصیتی دانسته‌اند که بر قله انسان‌گرایی ایرانی ایستاده‌است. به پاس زحمات فراوان رازی در داروسازی روز پنجم شهریورماه؛ ۲۷ اوت، روز بزرگداشت زکریای رازی شیمی‌دان بزرگ ایرانی و روز داروسازی نام‌گذاری شده‌است. نام وی محمد و نام پدرش زکریا و کنیه‌اش ابوبکر است. هر چند ابوبکر نام است و کنیه استفاده نمی‌شود. مورخان شرقی در کتاب‌هایشان او را محمد بن زکریای رازی خوانده‌اند، اما اروپاییان و مورخان غربی از او به نام‌های رازس و الرازی در کتاب‌های خود یاد کرده‌اند. به‌گفته ابوریحان بیرونی وی در شعبان سال ۲۵۱ هجری؛ ۸۶۵ میلادی؛ در ری زاده شد و دوران کودکی و نوجوانی و جوانی‌اش در این شهر گذشت. چنین شهرت دارد که در جوانی عود می‌نواخته و گاهی شعر می‌سروده‌است. بعدها به زرگری و سپس به کیمیاگری روی آورد. وی در سنین بالا علم طب را آموخت. بیرونی معتقد است او در ابتدا به کیمیا اشتغال داشته و پس از آنکه در این راه چشمش بر اثر کار زیاد با مواد تند و تیز آسیب دید، برای درمان چشم به پزشکی روی آورد. در کتاب‌های مورخان اسلامی آمده‌است که رازی طب را در بیمارستان بغداد آموخته‌است. در آن زمان، بغداد مرکز بزرگ علمی دوران و جانشین دانشگاه جندی‌شاپور بوده‌است و رازی برای آموختن علم به بغداد سفر کرد و مدتی نامعلوم در آنجا اقامت گزید و به تحصیل علم پرداخت و سپس ریاست بیمارستان معتضدی را بر عهده گرفت. پس از مرگ معتضد، خلیفه عباسی، به ری بازگشت و عهده‌دار ریاست بیمارستان ری شد و تا پایان عمر در این شهر به درمان بیماران مشغول بود. رازی در آخر عمرش نابینا شد، درباره علت نابینا شدن او روایت‌های مختلفی وجود دارد؛ بیرونی سبب کوری رازی را کار مداوم با مواد شیمیایی چون بخار جیوه می‌داند. رازی در تاریخی بین ۵ شعبان ۳۱۳ قمری ه. ق تا ۳۱۳ ه. ق در ری وفات یافته‌است. مکان اصلی آرامگاه رازی تا امروز ناشناخته مانده‌است. رازی کتاب‌هایی را در تقبیح مذاهب و در باب روش‌های شیادی پیامبران نوشت که اگر چه امروز خودشان موجود نیستند اما بخش‌هایی از آن‌ها در آثار دیگران بحث و بررسی شده‌اند. به گفته بیرونی رازی نه تنها اسلام که تمامی مذاهب را تقبیح کرد. او تمامی کسانی که از ابتدا ادعای پیغمبری کردند را شیادانی می‌دانست که در بهترین حالت بیماری روانی داشتند. وی همچنین قرآن را مجموعه‌ای از افسانه‌های سراسر تناقض می‌خواند که هیچ اطلاعات مفید و بدربخوری ندارد. هانری کربن در مقدمه‌ای که بر جامع‌الحمکتین به فارسی ترجمه شده‌است، می‌گوید وی نبوت و وحی را نفی می‌کرد و ضرورت آن را نمی‌پذیرفت. در تفکر رازی همه انسان‌ها قدرت و توانایی رسیدن به معرفت و دانایی را دارند، و لذا از لحاظ توانایی کسب معرفت با هم برابرند و بر یکدیگر هیچ برتری ندارند. از دیدگاه او مقتضای حکمت و رحمت الهی این است که انسان‌ها همگی به منافع و مضار خود صاحب علم باشند و اگر خدا قومی را به نبوت اختصاص دهد به این معناست که آن‌ها را بر دیگر انسان‌ها برتری داده و این برتری باعث جنگ و دشمنی و در نهایت هلاکت انسان‌ها می‌شود که این با حکمت و رحمت الهی سازگاری ندارد.



جنیفر مایکل در کتابش نقل قول‌هایی از کتب بالا می‌آورد. همچنین احمد بیرشک می‌نویسد: از تعلیمات او این بود که همه آدمیان سهمی از خرد دارند که بتوانند نظرهای صحیح درباره مطالب عملی و نظری به‌دست آورند، آدمیان برای هدایت شدن به رهبران دینی نیاز ندارند؛ در حقیقت دین زیان‌آور است و مسبب کینه و جنگ.

وی را هیچ‌گاه به دلیل دیدگاه‌های ضد دینی که داشت زندانی یا اعدام نکردند اما نوشتارهای دینی اش مورد سانسور قرار رفتند و از بین رفتند. گروهی معتقدند این تفکرات رازی موجب خشم علمای اسلامی علیه او شد و او را ملحد خواندند و آثار او را رد کردند و دست به نابودی آن‌ها زدند. ابوحاتم رازی در کتاب اعلام النبوه نوشته‌است که این ملحد با عقل معیوب و نفس و رأی ضعیف خود کلامی در ابطال نبوت تصنیف کرده‌است. کسانی چون ناصر خسرو، ابن حزم و موسی بن میمون او را نادان و مهوس بی‌باک و سخنان او را دعاوی و خرافات بی‌دلیل، هوس و هذیان‌ات خوانده‌اند. ابن قیم الجوزیه می‌گوید: رازی از هر دینی بدترین چیزهای آن را برگزید و کتابی در ابطال نبوت و رساله‌ای در ابطال معاد تألیف کرد و مذهبی ساخت که از مجموع عقائد زندیقان عالم ترکیب یافته بود. افراد زیادی بر باورهای رازی رد نوشته‌اند و برخی از

باورهای رازی را در این ردیه‌ها نقل کرده‌اند. ذبیح‌الله صفا از ۱۲ نفر که بر آرای رازی رد نوشته‌اند نام می‌برد. برخی، همچون نویسنده خزینة‌الاصفیاء، او را از اکابر صوفیه می‌شمارند که پیوسته از خوف خدا در گریه بود.

You claim that the evidentiary miracle is present and available, namely, the Koran. You say: "Whoever denies it, let him produce a similar one." Indeed, we shall produce a thousand similar, from the works of rhetoricians, eloquent speakers and valiant poets, which are more appropriately phrased and state the issues more succinctly. They convey the meaning better and their rhymed prose is in better meter.

By God what you say astonishes us! You are talking about a work which recounts ancient myths, and which at the same time is full of contradictions and does not contain any useful information or explanation.

Then you say: "Produce something like it"?

Muhammad ibn Zakariya al-Razi

رازی مردی خوش‌خو و در تحصیل کوشا بود. وی به بیماران توجه خاصی داشت و تا زمان تشخیص بیماری دست از آن‌ها برنمی‌داشت و نسبت به فقرا و بینوایان بسیار رئوف بود. رازی، برخلاف بسیاری از پزشکان، که بیشتر مایل به درمان پادشاهان و امرا و بزرگان بودند، با مردم عادی بیشتر سروکار داشته‌است. ابن‌الندیم در کتاب الفهرست خود می‌گوید: تفقد و مهربانی به همه کس، به‌ویژه فقرا و بیماران داشته، از حالشان جويا، و به عیادتشان می‌رفت و مقرری‌های کلانی برای آن‌ها گذاشته‌بود. رازی، در کتابی به نام صفات بیمارستان، این عقیده را ابراز می‌دارد که هر کس لایق طبابت نیست و طبیب باید دارای صفات و مشخصه‌های ویژه‌ای باشد. رازی



درباره جاهل عالم‌نما افشاگری‌های متعددی صورت داده‌است و با افراد کم‌سواد که خود را طبیب می‌نامیدند و اطرافیان بیمار که در طبابت دخالت می‌کردند به‌شدت مخالفت می‌کرد و به‌همین‌سبب مخالفانی داشت. در مورد آثار رازی در لغت‌نامه دهخدا آمده‌است: ابن‌الندیم در کتاب الفهرست خود تعداد آثار رازی را یک‌صد و شصت و هفت و ابوریحان بیرونی در کتاب فهرست کتب کتاب در ریاضیات و نجوم، ۷ کتاب در تفسیر و تلخیص و اختصار کتب فلسفی یا طبی دیگران، ۱۷ کتاب در علوم فلسفی و تخمینی، ۶ کتاب در در مافوق الطبیعه، ۱۴ کتاب در الهیات، ۲۲ کتاب در کیمیا، ۲ کتاب در کفریات، ۱۰ کتاب در فنون مختلف که جمعاً بالغ بر یک‌صد و هشتاد و چهار مجلد می‌شود و ابن‌اصبیعه در عیون الانباء فی طبقات الاطباء دویست و سی و هشت کتاب از برای رازی برمی‌شمارد. محمود نجم‌آبادی استاد دانشگاه تهران کتابی نوشته‌است که در سال ۱۳۳۹ به‌وسیله انتشارات دانشگاه تهران چاپ شده‌است در این کتاب فهرست‌های ارائه شده توسط ابن‌الندیم و ابوریحان بیرونی و قفطی و ابن‌اصبیعه با یک‌دیگر تطبیق داده شده‌است و در مجموع دویست و هفتاد و یک کتاب و رساله و مقاله فهرست شده‌است.

نیوگ رازی: کاشف الکل است. از تأثیر محیط قلبیایی بر کانه پیلایت، اسید سولفوریک فراهم کرد و با داشتن اسید سولفوریک بدست آوردن دیگر اسیدها آسان بود. از تأثیر آب‌آهک بر نشادر کلرید آمونیوم، اسید کلریدریک بدست آورد. با اثر دادن سرکه با مس، استات مس یا زنگار تهیه کرد که با آن‌ها زخم را شستشو می‌دادند. از سوزاندن زرنیخ، اکسید آرسنیک یا مرگ موش فراهم کرد. برای نخستین بار از نارنج اسید سیتریک تهیه کرد. او نخستین پزشکی است که داروهای سمی آکالوئیدی ساخت و از آن‌ها برای درمان بیمارانش بهره گرفت. رازی جزو اولین پزشکانی است که تجربه و آزمایش را وارد علم طب کرده است. رازی تحصیل شیمی را پیش از پزشکی شروع کرده است. طبیبی حاذق و پزشکی عالی‌قدر بود. در درمان بیماری‌های داخلی اسراف در دارو را بسیار مضر می‌داند، و معتقد بود مداوا با غذا و در غیر این صورت هرگاه طبیب موفق شود بیماری‌ها را با غذا درمان کند، به «با داروی منفرد و ساده و گرنه با داروی مرکب به عمل آید. رازی می‌گوید: مورخان او را به نام «جراح» می‌شناسند. مورخ انگلیسی سائیریل الگود او را پدر طب اطفال قلمداد کرده‌اند. اجسام را به «سعادت رسیده است. سه گروه جمادی، نباتی و حیوانی تقسیم کرد. وی پایه‌گذار شیمی نوین است. مانند جالینوس باور داشت که یک پزشک برجسته باید یک فیلسوف نیز باشد. رازی از تفکرات فلسفی رایج عصر خود که فلسفه ارسطویی- افلاطونی بود، پیروی نمی‌کرد و عقاید خاص خود را داشت که در نتیجه مورد بدگویی اهل فلسفه هم عصر و پس از خود قرار گرفت. کیهان‌شناسی رازی بر ۵ اصل ابدی استوار است: خالق، روح، ایجاد نمی‌کند بلکه او ابتدا یک ماده پیش ماده را «هیچ چیز» فضا، زمان و ماده. در این سیستم خدا را نوعی «خالق» در نظر می‌گیرد که از شکل می‌دهد، که به شیوه اتمی تصور می‌شود.



منابع: الفهرست، ابن‌الندیم، تهران، ۱۳۵۰. ایران بعد از اسلام، عباس خلیلی، جلد ۱ و ۲، تهران، ۱۳۳۵. تاریخ علوم عقلی در تمدن اسلامی، تا اواسط قرن پنجم هجری، دکتر ذبیح‌الله صفا، انتشارات دانشگاه تهران، ۱۳۳۶. فرهنگ نفیسی، دکتر ناظم‌الاطباء، پنج جلد، تهران، ۱۳۴۳.

گهرچی تووشی رهنجهرۆیی و حسرهت و دهردم ئەمن

قەت لە دەس ئەم چەرخی سپێه نابەزم، مەردم ئەمن

ناشقی چاوی کەژاڵ و گەردنی پر خال نیم

ناشقی کێو و تەلان و بەندەن و بەردم ئەمن

گەر لەبرسان و لەبەر بێ بەرگی ئیمرو رەق هەلیم

نۆکەری بێگانه ناکەم تا لەسەر هەردم ئەمن

من لە زنجیر و تەناف و دار و بەند باکم نییه

لەت لەتم کەن، بێکوژن، هێشتا دەلیم کوردم ئەمن

مامۆستا هێمن

**فرهاد انجو** یکی از نمایندگان کورد در پارلمان ترکیه است که در یک سخنرانی دلبرانه به دفاع از حقوق ملت خود پرداخت به حدی برای جمعی از نمایندگان ترک مجلس غیر قابل تحمل بود که در صحن مجلس دستور قتل او را می‌دادند. او در طول سخنرانی تاریخی خود به مواردی از جمله دیکتاتوری بودن رژیم حاکم ترکیه و پایمال شدن حقوق کردها در سرزمین اجدادیشان، و بطور صریح در مقابل تمامی نمایندگان ترک حاضر در مجلس اعلام کرد که ترکها مهاجمانی هستند از سرزمینهای مغولستان که در مسیر یورش خود به سرزمینهای دیگر به قتل و غارت دست زده‌اند و سرزمینهای کوردها، ارمنی‌ها و یونانی‌ها را با قتل عام ساکنان اصلی خود، تبدیل به ترکیه‌ی امروز کرده‌اند و حکومت‌های ترکی‌یکی پس از دیگری به پیشه‌ی اجدادیشان که نسل‌کشی دیگر ملت‌ها می‌باشد با وحشیانه‌ترین روش‌ها به کشتار زنان و کودکان و مردمان بی دفاع کرد با مدرنترین سلاحهای امروزی دست می‌زنند.

حکومت فاشیستی اردوغان از هواپیماهای جنگنده اف شانزده علیه مردم مدنی کرد در شهر‌های کردنشین در داخل مرزهای فعلی ترکیه استفاده کرد و صدها نفر را به وحشیانه‌ترین روش‌ها کشتند هزاران خانه قدیمی و آثار فرهنگی را برای همیشه نابود کرد. میلیون‌ها نفر از جمعیت کورد تحت سلطه حکومت‌های نژادپرستانه‌ی ترکیه مجبور به ترک خانه و کاشانه خود شده‌اند.

اکنون ترکیه که کشوری عضو پیمان آتلانتیک شمالی، ناتو است به بهانه‌های واهی با بهره‌گیری از مدرنترین امکانات نظامی که در اختیار گرفته است از هواپیماهای پیشرفته آمریکایی تا تانک‌های مدرن آلمانی و دیگر امکانات از کشورهای همچون انگیس، اسپانیا، ایتالیا و... و با سازماندهی بازماندگان دهها گروه کوچک و بزرگ تروریستی مانند داعش، النصره و القاعده، که تنها اسامی مختلفی دارند و یک هدف واحد را دنبال میکنند در کنار ارتش خود به شهرهای کردنشین غرب کردستان، روژناوا، یورش و وحشیانه برده است. باوجود بکارگیری وسیع از سلاحهای مخرب در این یورش، در نهایت وقاحت و در مقابل چشمان جهانیان از سلاحهای ممنوعه چون فسفر سفید براساس برخی شواهد استفاده میکند که موجب خساراتی وحشتناک می‌شود و هرآنچه که در مقابل آن قرار بگیرد را بطور کامل می‌سوزاند.

بدن سوخته کودک مظلوم ، محمد حمید که فریادها و ناله‌های جانسوز او قلب هر انسانی را بدر می آورد سندی انکار ناپذیر ، در اثبات مرتکب شدن اردوغان به جنایات جنگی است . او اکنون برای مداوای سوختگی وسیع در فرانسه بسر میبرد . حکومت اقلیم کردستان برای جلوگیری از ترور این کودک توسط دولت اردوغان ، وی را تحت تدابیر شدید امنیتی به فرودگاه اربیل (هولیر) و از آنجا با هواپیمای نظامی فرانسوی به بیمارستانی در فرانسه منتقل کرد . به علت حساسیت ویژه و اهمیت بالای این موضوع و تاثیر گذاری نتیجه آن در تحولات آینده ی منطقه ، تاکنون هیچ خبرگزاری یا روزنامه نگاری اجازه ملاقات و تهیه گزارش از وضعیت محمد حمید و علت سوختگی اش را نگرفته است . از طرف خود و دیگر اعضای محترم ماهنامه‌ی زاگرس ، آرزوی سلامتی هرچه زودتر برای این کودک و تمامی آسیب دیدگان و طلب مغفرت برای شهدای مقاومت در مقابل یورش عثمانی\_ داعشی علیه مردم غرب کردستان \_روژناوا\_ داریم !

**Mohammad Golmoradnasabm.**

**[zagros2020@yahoo.com](mailto:zagros2020@yahoo.com)**

نیه

## کمبود بوجه تا گرانی بنزین

محدودیت‌های ناشی از صادرات نفت و مواد خام موجب محدود شدن توان بانک‌ها در تشکیل فعالیت‌های اقتصادی، و به دنبال آن افزایش بیکاری و بالارفتن نرخ فقر شد، دولت جمهوری اسلامی افزایش درآمدهای مالیاتی را راهکار خوبی برای جبران کمبود بوجه می‌دانست که در نهایت موجب فلج شدن و ورشکستگی بنگاه‌های زود بازده و شرکت‌های کوچک و نیز همچنین نیمه فعال شدن شرکت‌های بزرگ بی‌کار شدن جمعیت‌ها در شهرهای صنعتی و نیمه صنعتی و در نهایت رشد بیشتر تورم در سال‌های اخیر گردید. و در ادامه روند پیش رو گرفته‌ی سیاست‌های خارجی دولت، روز به روز ارزش پول ملی بیشتر کاهش یافت و نوسان قیمت ارز تقریباً می‌توان گفت بازار یان را فلج کرد.

اگر چه مشکل تحریم عرصه را روز به روز تنگ‌تر می‌کرد؛ اما مشکلات داخلی بیش از تحریم‌ها اقتصاد ایران را مختل کرد، و نبود مدیریت درست در عرصه‌های مختلف اقتصادی موجب تصمیم‌گیرهای غلط شد. از جمله نرخ جدید بنزین، تصمیمی نابخردانه که روزهای خونینی را در تاریخ سیاسی ایران رقم زد. که به گفته مسئولان حکومتی قیمت تمام‌نهاده‌های دیگر ثابت و بدون تغییر است، اما من خود به عنوان یک شخص عادی نه اقتصاد دان می‌فهمم، که تمامی نهادها تحت تأثیر مستقیم شاخص انرژی هستند و زمانی یک شاخص انرژی افزایش قیمت یا کاهش قیمت داشته باشد دامنه گسترده‌ای از محصولات را تحت تأثیر قرار می‌دهد، و چطور مدیرانی که قدرت مدیریت آنها در حد مدیریت یک کودکستان هم نیست برای هشتاد میلیون نفر تصمیمی غیر کارشناسانه می‌گیرند، تصمیمی که طبق آمار سازمان عفو بین‌المللی تقریباً موجب کشته شدن بیش از ۱۵۰ نفر و زخمی شدن ۵۰۰ نفر و تعداد بی‌شمار، زندانی با سرنوشت نامعلوم گردید. مشکل حال فقط بنزین نیست نارضایتی طولانی مدت از اوضاع نابسامان اقتصادی، سیاسی، اجتماعی، مدت‌هاست بیداد می‌کند، و شاید فقط برای شعله‌ور شدن این اعتراض‌ها نیاز به کمی بنزین بود.

تظاهراتی که گرچه در اعتراض به وضعیت وخیم اقتصادی آغاز شد اما شعارهای مردم رنگ و بوی سیاسی داشت. شاید فریاد‌های که سالهاست می‌فهمند چه بر سرشان می‌آید فرصتی برای داد زدن داشتند که البته در دهان خفه شد.

مدیریت ضعیف و بی‌توجهی در بخش صنعت، کشاورزی، محیط زیست، صادرات، واردات، روابط خارجی و..... وعده‌های پوشالی مسئولان و عمل نکردن به وعده‌ها، ضعف عملکردی در تبعیض و توجهات و توزیع طرح‌ها و اعتبارات، عدم ارتباط مسئولین با مردم، عدم حضورشان در اجتماعات و همچنین وجود مدیرانی با کمترین سابقه و تجربه مدیریتی همه و همه پایه‌های این نظام را روز به روز سست‌تر می‌کند.

مسئولان در ایران چشمان خود را بر محرومیت و مشکلات کثیر مردم بسته‌اند. و با جذب خویشاوندان و اطرافیان با دید محدودتر به فکر ثروت اندوزی در خانواده هستند.

چهل سال سیاست‌های غلط مقامات حکومت اسلامی ایران بر سر یکی از ثروتمندترین کشورهای جهان که از چاه نفت، معادن، تولیدات صنعتی و غیر صنعتی غنی بوده چه آورده که امروزه میلیون‌ها گرسنه در گوشه و کنار این مملکت توان پرداخت هزینه‌های ابتدایی زندگی خود را ندارند. و حکومت چنان بی‌اعتبار شده که توانایی هر گونه تأثیرگذاری بر اعتراض‌ها را از دست داده.

حال مردم ایران علاوه بر تحمل فشار اقتصادی شدید ، تحت سرکوب شدید سیاسی و اجتماعی با حکومتی که دارای ساختار ضد اعتراضی قوی است، هستند.

اما آنان نمی‌دانند یا نمی‌خواهند بدانند که اگر آزادی و عدالت برای ملت وجود نداشته باشد هیچ آرامشی هم برای دولت ها وجود نخواهد داشت.

ایران به کدام سمت می رود؟ سوالی است بی جواب ، زیرا کوچک ترین تحول سیاسی در قلب خاورمیانه تاثیر چشمگیری بر تحولات سیاسی سایر کشور ها خواهد گذاشت.

نگارنده امیدوار است که مردم خود بتوانند آگاهانه به خودشان و سرزمینشان کمک کنند، از همه چیز حال مهمتر داشتن افکار مشترک است. به خاطر منافع ملی مشترک ما نیاز داریم اندیشه های مان را یکی کنیم تا بتوانیم گامی مثبت در جهت آزادی برداریم. جمعیت های کوچک باید با هم یکی شود و در زیر یک چتر قرار بگیرند تا قدرتشان بیشتر و صدایشان رسا تر شود، شاید در روزهای آینده ایران در مرحله تعیین سرنوشت قرار بگیرد ، سرنوشتی که هر یک از ما به عنوان یک فرد و یا تشکل می توانیم در آن نقش مهم و بسزایی داشته باشیم خودمان را باور کنیم و به شکل سازمان یافته ی عمل کنیم ، بسیار با شکوه تر و پر بار تر از آن است که هر کس ساز خود را بزند اتحاد اولین شرط پیروزی ست .

امیدوارم به زودی شاهد حکومتی مردمی و نرمال در ایران باشیم .



فرشته نظری

عاقل له پی خراوه نیه  
هرآهنگری خو کاوه نیه  
گشت کسی لایق کلیسا نیه  
هرکس دار بین خو عیسی نیه  
عقل و سررشته و دستور نیه  
هر حلاجی بای خو منصور نیه  
خارج له خدا معیوب هربیه  
هر صبر داری خو ایوب نیه  
نترس و ظالم و بی باک هربیه  
هر ظالمی بای شاه ضحاک نیه  
شیت و در و در دون و دون بیه  
هر شیتی هلسی خو مجنون نیه  
دس و دل وازی خوستم نیه  
هر سفره داری خو حاتم نیه  
وانس و احساسه خو ولمس نیه  
هرکس شعر بوشی خوجور شمس نیه  
یه ثابت شدس دس و سر نیه  
هر تکیه داری خو حیدر نیه  
وگرز وگوپال وری و رسم نیه

وزور قصه ودنگ وباس نیه  
هرکس تاج بنی شاه عباس نیه  
بشرکار خداس ساخت المان نیه  
هرفارسی بای خو سلمان نیه  
حاکم هیچ وقت بی برات نیه  
هرسنگ تراشی خو فرهاد نیه  
وگیس شور و سرلقی نیه  
هرجافی بای ایل بگی نیه  
هزاران گفته جور کردار نیه  
هراهل حقی اسمی یار نیه  
هیچ ناله ی وخوا نارسا نیه  
هرتول گوجانی هین موسی نیه  
له دفتر نویسیاس له کتاو نیه  
بغیر از آقام کس حساو نیه

شاعر : فاضل صیادی بان بیدی